



“五汇”助“五力”

上海徐汇:让文明实践成为引领人民城市建设的“硬核”力量

文 / 唐小丽 图 / 资料

新时代文明实践中心建设,是党中央从战略和全局上作出的重大决策,是宣传思想工作守正创新、开拓新局的重要举措,是盘活基层、打牢基础的重要改革,是新形势下宣传群众、教育群众、引领群众、服务群众的重要抓手。

2020年以来,徐汇区以统筹资源、丰富内涵、融入治理、提升效能为着力点,将新时代文明实践中心建设融入经济社会发展大局整体谋划,系统打造理论宣讲“新思汇”、道德践行“新风汇”、人人参与“志愿汇”、案例教学“实践汇”、美美与共“美育汇”等项目,让文明实践成为践行人民城市理念的重要抓手,为徐汇建设属于人民、服务人民、成就人民的卓越城区提供强大精神动力。

理论宣讲“新思汇” 增强城区建设驱动力

日前,在长桥街道长桥新村第一居民区新时代文明实践站内,张克平用提问的方式开讲了:“新冠疫情使我们停下了步伐,却让我对观察到的现象有更多的分析和思考。想得最多的是,为什么只有共产党才能救中国?为什么我们要坚持‘四个自信’?”

张克平是长桥街道“百姓话百姓讲师团”的一员,在社区开讲的这堂课上,他用过去的历史告诉大家“坚持中国共产党的领导”是我们从“昨天”到“今天”并走向“明天”最重要的制胜法宝,也是必须坚定遵循的最根本原则。他从抗击新冠肺炎疫情分析中国特色社会主义制度优势,激发了在座党员的共鸣:“没有共产党,就没有今天的幸福生活。”

理论政策宣讲是新时代文明实践中心建设的工作主线,如何让理论宣讲变得更接地气,让党课变得“有意义”又“有意思”?徐汇区新时代文明实践中心汇聚领导干部、理论专家、区域青年、社区百姓等,组建千名“区理论宣讲志愿服务队”,推出两季“新思汇——群众身边的理论大课堂”21讲主体课程、特色宣讲活动千余场,学习强国等平台累计

百余万音视频阅读量,持续掀起理论学习热潮。

据介绍,徐汇区在13个街镇分中心组建了23支理论宣讲志愿服务分队,以红色行走、情景课堂、百姓话百姓等形式,拓展理论常态化进基层的有效途径,用小故事讲清大道理,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”,让群众在春风化雨

道德践行“新风汇” 彰显精神品格感召力

天平街道地处上海中心城区的衡山路—复兴路历史文化风貌区,有着深厚的历史文化积淀和人文底蕴。说起衡复历史文化风貌区,你会联想到什么?梧桐树、老洋房、咖啡香,还是时髦的潮男潮女?

乌鲁木齐南路上,一幢砖红色的英式风格小洋房门口人头攒动,中午十一点半,正是午饭时间,人们正秩序井然地排队走进小院。这里,便是天平街道“66梧桐院·邻里汇”新时代文明实践点。附近的居民几乎每天都要来这里“打卡”,不仅因为这幢建筑是有88年历史的文化保护建筑,更因为这里的“邻里餐厅”,每天都会供应美味且价廉的早中晚餐。

有了这样的“邻里汇”,衡复历史文



康健街道“雷锋亭”新时代文明实践点便民服务活动

化风貌区不再是高冷的“天上宫阙”,同样可以拥有生动又鲜活的“人间烟火气”。除了餐品味美价廉,这里还有好戏连台的文明实践活动,由社区学校自编自排的“共产党员雷经天”情景剧,就在66梧桐院连续公演十余场,收获广泛好评,推动红色文化深入人心。如今,落叶景观浸润的“66梧桐院·邻里汇”新时代文明实践点已成为徐汇区新时代文明实践中心建设的一个缩影。

为着力塑造有显示度的城区文明新风尚,徐汇区推出“新风汇——社会文明风尚大讲堂”,“新风汇”致力于讲

述平凡人的微光故事,弘扬新时代的文明新风、彰显软实力的闪光瞬间,让核心价值凝心铸魂、让文化魅力竞相绽放,让都市风范充分彰显;同时,将思想工作触角延伸到基层末梢,以精神品格砥砺奋进力量。在实践中,注重突出典型引领、推进修身实践,以精神、文化、情感的力量点燃处处守望相助的“烟火气”,如徐家汇乐山片区、凌云417街区、漕河泾华富街区等,以“硬治理”空间重塑为先行,以社区文化培育为重点,激发片区治理内生活力,推动人人起而行之。

服务群众“志愿汇” 提升群众需求响应力

在徐汇,有这样一个街道,坐拥丰富的劳模“资源”——总计135名退休和在职劳模,这就是田林街道。为了营造学习榜样、见贤思齐的浓厚氛围,区总工会、田林街道以党建引领、劳模示范,让劳模讲好新田林故事,让劳模成立工作室,让劳模走进社区,带动一方居民、一群学生、一些企业……最终形成一支榜样队伍,形成了劳模志愿服务清单,全方位打造先进服务阵地、资源区域图和联动共建图,让劳模辐射带动整个社区、城区参与文明实践,为社会治理服务,为文明实践助力,让奋斗成为田林最强的社区软实力。

在康健街道有三座姐妹“雷锋亭”,小小的空间内配备了办公桌椅、理发椅、整衣镜、缝纫机、锁边机等设备,墙上张贴着服务公约以及便民服务内容:从修伞、理发、测量血糖到织补、磨刀和钟表维修、家电和自行车修理……康健街道通过需求调研,了解居民需要的服务内容是什么,针对需求,不断调整优化服务。自“开张”两年多来,康健雷锋亭“天天见”“周周办”“月月新”,已开展各类文明实践主题活动200余场,便民服务800余场,吸引万余人次前来参与。

群众在哪里,文明实践就延伸到哪里。为将服务群众工作落到实处,徐汇区积极推动志愿服务融入社会治理,打造务实管用的项目清单,回应群众提高生活品质的新需求。区新时代文明实践中心成立志愿服务总队,会同老干部局、市场监管局及青妇等部门,成立15支区特色志愿服务队,建立“志愿汇——新时代文明实践综合服务平台”,服务受益面达110万余人次,努力构建从“指尖到身边”的文明实践新生态。13个街镇分中心及时响应各类民生需求,从群众的烟火日常出发,组建126支街镇特色志愿服务队,推出天平“宝怡乐”志愿服务团、长桥“清和星期二”文明实践集市、斜土“日晖有戏”等品牌项目111个,在解决问题和服务为民教育引导群众。

案例教学“实践汇” 激活人人参与生命力

距离徐家汇中心建设工地步行不到5分钟,多年来隐藏着一片城市“低洼

地”——徐家汇街道辖区内的老旧小区乐山新村。曾经,“脏乱差”是这里的代名词,110报警量占整个街道辖区的一半以上。在“片区一体化”治理模式下,乐山新村联合5个居民区、职能部门、物业公司党组织成立“综合治理临时党支部”,组建“乐街坊党建666”“幸福乐加梯”等49支新时代文明实践志愿服务队,开展入户大走访、打造特色公共空间、搭建协商共治平台,有序推进各项为民实项目,优化整体公共环境。

三年来,老百姓的满意度和参与度明显提升,信访量同比下降71.8%,警情下降61.7%,实现了文明实践与社会治理的“双提升”,这个曾经都市繁华带背后的“异次元”空间实现了华丽转身,成为片区治理的新样本。

日前,住在漕河泾街道梦蝶苑小区的居民马蒋荣,发现小区大门旁绿地的醒目处新竖了一块漂亮的标牌。走近一看,原来是“梦蝶苑小区15分钟生活圈示意图”,图中用红字标出了第八人民医院、九〇五医院、漕河泾街道社区卫生服务中心等17处与居民生活学习健身就医出行息息相关的地方。马蒋荣感慨道:“俗话说‘一滴水可以见太阳’,从一幅示意图可以看出我们小区居民正享受着美好社区带来的快乐和惬意。”

城市治理的“最后一公里”就在社区,美好的生活不仅要满足市民群众基本的民生需求,还要更好满足其便利、快捷、高效、多层次、品质化的需求。在徐汇,始终坚持群众主体、共建共享,把最好的资源留给人民。近期围绕“15分钟社区生活圈修补计划”,徐汇将提升现有“邻里汇”功能,配齐社区食堂、社区卫生服务站、社区文体、社区助浴等居民群众特别是老年居民生活刚需,叠加市民大舞台、市民大讲堂、市民议事厅等综合服务功能;同时,在现有20个“邻里汇”基础上,按照人口分布、服务半径,将每个街镇划分成若干个片区,在全区30-40个片区内实现“邻里汇”全覆盖,同步延伸设立30-40个街镇新时代文明实践点,让美好生活触手可及。

为总结提炼徐汇区新时代文明实践的“集体画像”,围绕徐汇全面推进“邻里汇工程”要求,区新时代文明实践中心推出“实践汇——新时代文明实践课堂”,汇聚25个冒热气、沾泥土、带露珠的实践案例,以案例教学方式,探索



“新思汇——群众身边的理论大课堂”,来自西岸集团的青年主讲人蔡彭菲分享参与徐汇滨江建设的经历

文明实践助推社会治理的新范式,助力徐汇建设人民城市最佳实践区。

赋能少年“美育汇” 增强美美与共吸引力

“在浙江义乌的一间柴屋内,一盏昏暗的柴炉陪伴着陈望道送走了一个个漫长的寒夜,又迎来了一次次黎明的曙光。在这里,他翻译出了《共产党宣言》首个中译本……”在“从小学党史,永远跟党走——百名少年讲百年党史”宣讲展示活动中,上海交大附属小学一年级学生陈彦宇生动地讲述了“真理的味道有点甜”的故事。

从“真理的味道有点甜”到“一生之中的三次激动”;从“半条被子”的温暖到“半截皮带”的力量;从陈云打了32个补丁的棉背心,到陪伴钱学森四十余载、满是破洞的公文包;从两弹元勋的往事,到改革先锋的故事……百名来自上海各中小学校的少年在徐汇区“钱学森图书馆”新时代文明实践基地用最稚嫩的声音讲述最动人动容的红色故事,从党史学习教育中砥砺理想信念,从红色基因传承中汲取成长力量。

据介绍,接下来,徐汇区将从创新顶层设计、体系架构、内容路径着手,以助力办好民生实事为导向,着力打造“15分钟新时代文明实践圈”徐汇样本,以思想理论共情圈、美好生活共建圈、民生服务志愿圈、文明新风共育圈、未成年人德育圈“五圈”为抓手,释放“五汇”品牌溢出效应,围绕滨江文明示范带、片区一体化治理、重大民生实事工程等,充分调动群众参与人民城市建设的积极性、主动性、创造性,让身边的文明实践成为引领人民城市建设的“硬核”力量。(转载自人民网)



天平街道“66梧桐院·邻里汇”社区食堂



全国劳模苏喆在龙华烈士陵园新时代文明实践基地开展志愿讲解服务